



# 第三代“宁波帮”企业家回乡创业 在天一广场开出正宗港式蛋糕房

香港宁波同乡会副会长范久祥：年纪越大，越能感受家乡的血脉亲情

说起海曙的范桂馥小学，在宁波可算是家喻户晓。这所小学是著名“宁波帮”人士范思舜在1994年助建的，以父亲范桂馥的名字命名。今天，范先生的后人再次来到宁波回乡创业，延续老一代“宁波帮”的精神，把他们对家乡的爱发扬光大。

上周五，范桂馥之孙、第三代“宁波帮”企业家范久祥的烘焙店在天一广场开业。虽然自小在香港生长，但范久祥说，随着和宁波的联系日益紧密，他深深地感觉到自己的根就在宁波，回乡创业，是难舍那一份乡情。

记者 孙美星 通讯员 鲍婷婷



范久祥（中）正在听取顾客对蛋糕口感的评价。 记者 王增芳 摄

## 回乡创业，天一广场开出港式烘焙店

表面有脆脆糖霜的芝士蛋糕、外酥里松的法式长棍面包；生日蛋糕上堆满虾、香菇和鲍鱼形状的巧克力；炸弹冰激凌不停冒着白气，捧在手里却是温温的……上周五，天一商圈又多了一个创意十足的烘焙店——莉蒂创意烘焙，听着老板用港式普通话在门口迎来送往，大

家都不免好奇，这家店老板究竟什么来头？

“我爷爷在宁波出生，爸爸在上海长大，我自己在香港生长，但我们三代从没有忘记自己是宁波人。”说这话的人叫范久祥，是香港宁波同乡会副会长，香港骏威化工原料有限公司董事总经理，著名“宁波帮”人士

范桂馥之孙，范思舜之子。

“我在香港也有面包房，这次在宁波开店，就是希望带给家乡人不一样的美食和服务。”范久祥祖籍宁波海曙区，他的祖辈、父辈热心教育事业，多次在宁波捐助助学，在海曙范桂馥小学、宁波市实验小学、宁波大学，都有范氏家族捐赠的教学楼等建筑。如今

跟随祖辈父辈的足迹，范久祥回到家乡投资创业，他格外用心。“我们蛋糕店的每一样原料都精挑细选，面粉选进口的和国内最好的，用意大利咖啡豆磨出不一样的好咖啡。总之，我希望店里卖出的每一样蛋糕或面包，都可以让顾客放心带回家，和家人、孩子一起分享。”

## 来宁波的次数多了，觉得自己和家乡的感情越来越浓

之所以选择中年后回乡创业，范久祥说，最难舍的是对宁波的那一份乡情。作为“宁波帮”后代，范久祥在香港出生、长大，之后又在加拿大求学。他坦言，年轻时对家乡没有概念，随着年龄的增长才明白“家乡”二字的分量。

“我从小就听爸妈和爷爷说，我们是宁波人。记得我小时候，祖母还常常在家里做宁波汤圆、黄鱼羹等宁波菜，家人都喜欢吃，但其

实我从小对家乡没有一点感觉。直到1995年，我跟随父亲第一次来到宁波，这才知道千里之外的家乡宁波是怎样的。”范久祥说，第一次来到宁波，当时感觉是这里还比较落后，比不上珠三角的广东，但当2000年他再次来到宁波时，发现这里已经发生了巨大的变化。

“最近几年，我深深地感到自己和家乡的感情越来越浓。2007年开始，我来宁波的次数多了，每年都有

三四次来宁波，在这里也结交了很多朋友。蛋糕房开业后，我预计每个月至少要回宁波一趟。”范久祥说，为了让自己的孩子也认识家乡，去年春节，他带着女儿第一次来到宁波，参观了天一阁，还去宁波泡了温泉，家里人都觉得宁波的美食和美景都很不错。

范久祥现在不但能听得懂宁波话，还能偶尔甩出几句香港味的宁波腔。范久祥说，他的大女儿今年12岁，一直在香港的国际学校念书，

英语很溜，中文水平却不高。他希望女儿作为中国人，一定要把中文学好，以前每年暑假他经常带女儿到上海学中文，但今年暑假他打算带着女儿来宁波，让她从小多亲近自己的家乡，也可以学学宁波话。

“我希望从小就带孩子来宁波常走走，知道自己是宁波人，记得家乡的景和物。”来宁波次数多了，范久祥还打算在宁波置业，“既然是回家总不能常常住宾馆吧。”

## 投资家乡的热情越来越高，看好宁波餐饮和旅游产业

虽然范久祥在香港主要做化工原料生意，但随着多次来往宁波，他对投资宁波的现代服务业信心满满。“我觉得宁波的餐饮业和旅游业大有可为，我们的蛋糕房现在虽然只有一家门店，但在高桥镇的中央工厂前期有能力配套至少6到8家门

店，新的连锁店我们还在选址和酝酿中。”

作为宁波市政协委员，范久祥十分关心宁波的建设。“我的政协提案就和食品安全有关，民以食为天，下一步我还打算在宁波开时尚餐厅。”范久祥说，他发现宁波人对吃特别讲究，宁

波喜欢时尚的年轻人越来越多，他们会更喜欢多元和时尚的餐饮文化。“香港是美食天堂，我想在宁波开那种只有十几种简餐的轻餐饮，肯定很受年轻人喜欢。”

在宁波走的地方多了，范久祥对宁波丰富的旅游资源也很欣赏，投资家乡的热情也越

来越高。“宁波有很好的旅游资源，但在服务和周边环境方面还有提升空间。像宁波的温泉很好，在服务可以继续提升。现在一些旅游景点内的建设很好，但周边的环境和硬件等配套有点跟不上，在这些领域我们也可以做更多的事情。”

### 新闻链接

#### 范桂馥

宁波人，1926年在上海创办“盛和号”，专营棉花，1949年在香港创办福隆贸易公司，后组建会德丰纺织有限公司自任经理，并担任西非投资集团公司董事、会德丰钢铁有限公司董事长等职，一贯热心教育和社会公益事业。

#### 范思舜

1931年出生于上海。原香港南丰纺织有限公司副总经理，曾任香港宁波旅港同乡会副会长、香港甬旅联谊会监事长、宁波旅港同乡会会属“宁波公学”校监等职。2004年在香港逝世。

1994年，范思舜代表兄妹为圆父亲范桂馥在故乡捐

学助教之梦，出资200万元人民币在宁波海曙助建范桂馥小学（其中50万元设立范桂馥奖学金基金）。1999年，为纪念已故胞弟范思舜，又建立了“范思舜纪念基金”；同年，以范思舜基金会名义出资150万元人民币，助建宁波大学“范桂馥教工活动中心”。随后，捐款500万元人民币，捐建宁

波大学“思禹建工楼”。2000年，捐资助建宁波市实验小学“思禹教学楼”等。历年以来在宁波捐赠累计上千万元人民币。

2000年，宁波市人大常委会授予范思舜“荣誉市民”称号。2003年，浙江省人民政府授予范思舜“爱乡楷模”荣誉称号。

## 宁波昨首次召开商务工作会议 推进内外贸一体化 启动邻里中心建设

本报讯（记者 殷浩 孙美星）昨日，我市召开全市商务工作会议，这是我市内外贸机构合并后首次召开的商务工作会议。会议围绕加快内外贸一体化建设，对今年的商务工作进行部署。对接上海自贸区、培育开放型经济新优势，探索建设邻里中心新型社区商业、发展月光经济等部署成为亮点。

根据安排，今年我市商务工作方面将促进居民便利消费，打造15分钟便利生活圈。我市将继续探索推进邻里中心建设，力争在3至5年内建成30个以上邻里中心。“邻里中心”是源于新加坡的新型社区服务概念，其实质是集合了多种生活服务设施的综合性市场。“邻里中心”作为集商业、文化、体育、卫生、教育等于一体的“居住区商业中心”，立足于“大社区、大组团”进行功能定位和开发

建设，被业内人士誉为“区域性商业服务中心开发建设的一个新的里程碑”。

今年我市还将凝心聚力发展月光经济，着力打造“一核四轴多节点”的空间发展格局，形成一批常态化、亲民化、特色化的品牌活动。力争2017年全市特色夜市街区达到25个左右，新增社会消费品零售额150亿元以上。

在民生实事工程方面，今年安排建设“放心柜”40家以上，在中心城区布点建成15家左右的平价供应点，创建省放心农贸市场31家。重点商贸项目建设方面将实施重大商贸项目三年行动计划。年内推进重大商贸项目建设100个以上，完成商贸项目投资500亿元以上。重点推进中心城区专业市场改造提升、宁南贸易物流区、市农副产品物流中心等项目建设。

## 上海银行 助力小企业对接“新三板”

本报讯（记者 王婧）昨天，上海银行宁波分行举办中小企业“新三板”业务推介会，为宁波小企业提供针对“新三板”挂牌上市的整体解决方案。

推介会上，上海银行宁波分行与8家中小企业签署了综合金融服务协议，以期多方合作共赢。银、证双方分别就综合金融服务、新三板

整体解决方案进行现场路演，帮助小企业答疑解惑。

据介绍，小企业业务是上海银行的战略业务，通过多年的深耕细作，主打产品“便捷贷”、“拟上市信用贷”、“股权质押贷”、“合同能源贷”和“IFC能效贷”等已形成鲜明的品牌特色。目前，该行宁波分行已为全市近千户小企业提供金融服务。

## 杭州湾旅游体验团

杭州湾梦幻陆地公园：拥有惊险刺激的项目，海神之怒、雷霆战锤、虎鲸神翼的风驰电掣。还有梦幻华尔兹、水果旋风、木马奇缘、霹雳战舰等众多适合亲子互动体验游乐项目，让你尽情享受梦幻一天。

杭州湾湿地公园：是电影《搜索》的拍摄地，也是东南亚最大的咸水海滩湿地之一，还是澳大利亚至西伯利亚候鸟迁徙线上重要的中转站，每年有上百种、几十万只候鸟在迁徙中途经此地。内有特种影院（省内首家6D动感影院，可自费参观）。

A线：杭州湾梦幻欢乐陆地公园一日游，体验价：118元/人

B线：杭州湾湿地公园一日游，体验价：88元/人

AB线：1.2米以下儿童，60元/人

发团日期：4月17日、18日、19日

电话报名：27838638  
网上报名：www.myoyo.cn

关注微信报名：myoyo-007

报名地址：宁波市海曙区段塘东路636号泛亚中心3号楼1002